Esame di Matematica per le decisioni economico-finanziarie
26 gennaio 2021

1. Domanda 01

Attenzione. Tutte le risposte numeriche non intere vanno arrotondate alla 2% cifra decimale.

Per costituire un capitale di 100000 euro si versano rate trimestrali di 5000 euro, la prima delle
quali tra 6 mesi. Vogliamo trovare il minimo numero di rate che consente di costituire almeno
100000 euro, con un tasso di interesse annuo i = 5%.

La corretta (dis)equazione che permette di determinare questo numero &

5000 - ay;,,, > 100000
5000 - s, (1 + i1/2)" < 100000

n ln(l + i1/4)

(14 i10)" > 14 20014

2. Domanda 02

Dopo quanti mesi da oggi viene raggiunto 1’obiettivo?

3. Domanda 03

Alla scadenza dei versamenti qual ¢ la differenza tra il capitale voluto e quello effettivamente
accumulato? Riportare solo gli euro interi.

4. Domanda 04

Contestualmente al versamento della rata alla fine del 4° anno (da oggi) si decide di completare
I’accumulo con un unico ulteriore versamento X, mantenendo lo stesso capitale costituito di 100 000
euro e la stessa scadenza trovata in precedenza alla domanda 02. La corretta equazione che consente
di trovare I'importo X da versare e

(i) 5000 - ays, , (1 +7174)" - (1+ )% + X = 100000
(i) 5000 - ais);, ,, (1 +i1/4)"® + X = 100000(1 + i1/4) >
(iii) 5000 - @y, , (1 + iy /4)16 + X = 100000

(iv) 5000 - as)i, ,, (14 4174)" + X - (14 i174)* = 100000



. Domanda 05

Per la restituzione di un prestito di 10 000 euro si usa un piano di ammortamento americano a due
tassi di 4 anni, con quote interessi I = 400 euro e quote di accumulazione (), entrambe semestrali
posticipate. Indichiamo con i il tasso a debito su base annua e con j = 2%, sempre su base annua,
il tasso di accumulazione. Il tasso a debito ¢ su base annua, espresso in percentuale, e

. Domanda 06

La corretta equazione per il calcolo di ) e
(i
(ii

(iii

Q . a8|j1/2 = 10000
ag|j1/2(1 —|—j)4 = 10000
10000

agjy 5 (1 + J1j2) =8

. Domanda 07

La corretta equazione che, risolta, consente di determinare il tasso di costo effettivo dell’ammor-

tamento ¢ &

(i) (400 + Q) - (1 +8-d5f,) = 10000
(i) 8- 400 + Qagyer, = 10000
(ifi) (400 + Q)agygr, = 10000

) (400 + Q)agjen (1 + i) = 10000
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Q
Q
Q

(iv

(iv

. Domanda 08

La formula corretta per il calcolo del fondo di accumulazione dopo 2 anni e 9 mesi &

(i) Q- a5|]-1/2(1 + j)2+9/6

(i) Q- as)j, (1 + jrj2)°H/?

(iii) ) - sy, (1 + )79
(iv) Q- as)j, (14 5)*H0/*

. Domanda 09

Un titolo obbligazionario quinquennale, con caratteristiche analoghe ad un BTP (cedole semestrali
e rimborso alla pari), con tasso cedolare 4%, emesso il 01/05/2020, & stato acquistato il 01/09/2020
al corso secco 115. Non si consideri la tassazione e si calcolino i giorni con ’anno commerciale
(mesi interi).

Quale delle seguenti formule fornisce il corretto legame tra il prezzo tel quel e il tasso di rendimento
a scadenza (ytm) del titolo?

Avverto che indico “a figurato n al tasso i” con la scrittura a,;.

(i) 115 — 5 = 2 - agoyem, ,, (1 + ytm)*'? +100(1 + ytm) =
(i) 1154 3 =2 aioyem, , (1 + ytm)¥12 + 100(1 + ytmy o) ~10H4/12
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10.

11.

12.

13.

(iii) 115+ % =2- a10|ytm1/2(1 + ytm)* 12 £ 100(1 4 ytm)~>+4/12
(iv) 115+ 5 = 2 agoyem, ,» (1 + ytmaye)t? + 100(1 4 ytm)—>+4/12

Domanda 10

Ora si consideri la tassazione. Quale delle seguenti formule fornisce la corretta valutazione del
rateo?

1) rateo = 1.75 - %

)
i) rateo =2 3
( ii; rateo = 1.75 - -
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Domanda 11

Si ipotizzi di reinvestire le cedole fino al 30/06/2023 al tasso del 2% e successivamente, fino alla
scadenza, al tasso dell’1%. Quale delle seguenti formule fornisce il corretto montante alla scadenza
delle cedole incassate entro il 30/06/20237

(i) My =175 aso02,,,(1 + 0.02)%1/6(1 + 0.01)2-1/6
(i) My = 1.75- agp.02, ,,(1 + 0.02)3+3/12(1 4 0.01)1+4/12

) My =175 a6|0.021/2(1 4 0.02)3+1/6(1 4-0.01)2-1/6
(iv) My =175 agjo0a, (1 +0.0212)*2/12(1 +0.01)>~%/12

Domanda 12

Quale delle seguenti formule fornisce il corretto montante alla scadenza delle cedole incassate dopo
il 30/06/20237

(i) My =175 agpo1,,,(1 4+ 0.01)"

(if) My = 1.75 - a1, , (1 + 0.02)*12(1 4 0.01)+10/12
(iii) My = 1.75 - ago.01,,, (1 + 0.01y2)"
(iv) My = 1.75 - a1, ,,(1 + 0.01)?

Domanda 13

L’acquisto di un bene venduto al prezzo di listino di 8 000 euro puo avvenire o con pagamento
immediato con lo sconto dell’l1% (modalita A), oppure con un finanziamento di 3100 euro da
restituire in 12 rate mensili costanti (posticipate) di 260 euro (modalita B). Le spese accessorie
per il contratto di finanziamento ammontano a 50 euro. Si confrontino le due possibilita mediante
il criterio del R.E.A. con un tasso esterno del 10% e si dica quale delle seguenti alternative e
corretta.

(i) E preferibile la modalita B e lo scarto assoluto dei R.E.A. & minore di 6
(ii) E preferibile la modalita B e lo scarto assoluto dei R.E.A. & 55.87

(iii) E preferibile la modalita B e lo scarto assoluto dei R.E.A. & maggiore 6
(iv) E preferibile la modalitd A e lo scarto assoluto dei R.E.A. & 5.87



14. Domanda 14

Una prima approssimazione, con la formula studiata per questo tipo di situazioni, dei tassi T.A.N.
e T.A.E.G. su base annua del finanziamento ¢ (in percentuale, con arrotondamento alla 2* cifra
decimale)

(i) TANg ~ 1.20% e TAEG, ~ 4.32%
(ii) TAN, =~ 1.20% e TAEG, ~ 4.30%
(iii) TANg ~ 1.19% ¢ TAEG, ~ 4.32%
(iv) TAN, =~ 1.20% e TAEG, ~ 4.31%

15. Domanda 15

Il tasso effettivo di costo i su base annua dell’acquisto attraverso il finanziamento &

(i) maggiore del 9.70%
(il) minore del 9.70%

Total of marks: 30



